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Относно: Отчет за изпълнение на младежките дейности в Община Суворово за 
2025г. включени в Общинския план за младежта на Община Суворово за 2025г.

УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,
Политиката за младежта е целенасочена и последователна дейност на държавата, 

общините младежките организации и обществото, което има за цел създаване на 
благоприятни условия за пълноценно личностно развитие на младежите за участието им в 
обществения и икономически живот. Държавната политика за младежта се провежда в 
съответствие със Закона за младежта и Националната стратегии за младежта (2021-2030г.) и 
формира комплексна и устойчива визия по отношение на младежкия сектор в нашата 
страна. Общинската политика за младежта се изпълнява въз основа на местни планове и 
програми, съобразени с националните приоритети.

Съгласно Закона за младежта кметовите на общини отговарят за провеждането на 
общинската политика за младежта в съответствие с държавната политика. Те работят в 
тясно сътрудничество с Министерството на образованието, младежта и науката, с 
областните управители и с младежките организации, когото се разглеждат въпроси, 
свързани с политиката за младежта. Ежегодно до 31 януари кметовете на общини 
предоставят на областните управители общинския годишен план за младежта за текущата 
година и отчет за изпълнението на дейностите, насочени към младежите на територията на 
общината за предходната година.

С оглед на гореизложеното, Ви представям на Вашето внимание следния проект за

РЕШЕНИЕ:

На основание чл.21,ал.1, т.24 от ЗМСМА, във връзка с чл.15,ал.4 от Закона за 
младежта, Общински съвет Суворово приема Отчет за изпълнение на младежките дейности 
в Община Суворово за 2025г. ,включени в Общински план за младежта на Община
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Приложение № 1

ГОДИШЕН ОТЧЕТ HA ПЛАНА ЗА МЛАДЕЖТА ЗА 2025г. 
ОБЩИНА СУВОРОВО

Годишния отчет за младежта за 2025г. на Община Суворово съдържа 
информация по индикаторите, заложени в Националната стратегия за 
младежта (2021-2030г.) Стратегическите цели за работа и дейностите на 
младите хора са свързани с насърчаване на икономическата активност 
кариерно развитие , подобряване на достъпа на информация и качествени 
услуги, насърчаване на здравословния начин на живот, превенция на 
социално изключване на младите хора в неравностойно положение, развитие 
на младежкото доброволчество, повишаване на гражданската активност, 
развитие международния диалог, повишаване ролята на младите хора в 
превенцията на престъпността.

Водеща характеристика на съвременните младежи е стремежът към 
личностно развитие, професионална реализация и независимост. За да имат 
самостоятелност и независимост, младите хора се нуждаят от финансово 
обезпечаване. Липсата на достатъчно професионален опит, разминаване в 
очакванията за заплащане на положения труд и реалните нива на трудово 
възнаграждение, както и избирането на професия ,която не се търси на пазара 
на труда са част от предпоставките ,младите хора да не получават 
самостоятелност и независимост след навършване на пълнолетие и 
завършване на образование.

I. Насърчаване на икономическа активност и кариерно развитие на 
младите хора

По данни на Бюрото по труда - гр. Вълчи дол във филиал Суворово са 
регистрирани 43 безработни младежи на възраст до 29 години през 2025 г. От 
тях:

10 бр. със основно образование.
28 бр. със средно образование.
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3 бр. с начално образование.
2 бр. без образование.
Започнали работа младежи до 29 годишна възраст през периода 01.2025г. 

до 12.2025г. е посредничеството на бюрото по труда са 5 броя младежи. 
Започнали работа безработни лица до 29г. възраст през периода 01.2025 г. до 
12.2025г. без посредничеството на бюрото по труда 20 бр. младежи. Започнали 
работа по програми и мерки за заетост 23 безработни лица към община 
Суворово и частния сектор.

С цел намаляване процента на безработица сред младежта са разработени 
социални мерки за заетост, включващи информация и услуги за 
професионално ориентиране и обучение, квалификация и преквалификация, 
консултиране и мотивиране за участие в програми за заетост. През 
последните години се наблюдава несъответствие между придобитите в 
училище умения и наличните възможности за заетост, което намалява 
шансовете за заетост на българските младежи. За подпомагане на заетостта на 
младежи е разработен следните проекти:

Проект BG05SFPR002-3.001-0001 “Младежка заетост + “ , „Младежки 
практики“ и НП ЗОХТУ

Проекта „ Младежка заетост + „се реализира по Програма „Развитие на 
човешките ресурси“ 2021-2027г. Приоритет 3: “Насърчаване на младежката 
заетост“.
Основната цел на Проекта е да се повиши конкурентоспособността на 
младежите на възраст от 16 до 29 години включително чрез осигуряване на 
възможност за стажуване, обучение по време на работа, осигуряване на 
заетост или включване в обучение за придобиване на „меки“ умения при 
работодател, което ще улесни преходът от образувание към заетост и 
едновременно с това ще доведе до натрупване на ценен професионален опит у 
тях, необходим за заемане на свободни работни места, заявени от 
работодателите. По тези програми имаме следната заетост:

Име на проекта Период Брой

1 „Младежка заетост +“ 01.08.2024г. до 30.04.2025г. 5

2 „Младежка заетост +“ 22.08.2024г. до 21.05.2025г. 5

3 „Младежки практики“ 02.09.2025г. до 01.03.2026т. 2

4 „Младежки практики“ 19.09.2025г. до 18.03.2026г. 9

5 НП ЗОХТУ 29.12.2023г. до 23.10.2025г. 1



Основен проблем в малките общини е високото ниво на дългосрочна 
безработица. Въпреки това е изключително трудно намирането на 
квалифицирани работници от страна на работодателите в тези райони. 
Основната причина е понижаването на качеството на работна сила, поради 
влошаване на образователната структура на населението. Оказва се, че най- 
склонни към миграция са младежите, живеещи на село и в малките градове. 
Една от причините за емиграционните и миграционни нагласи на младите 
хора в малките населени места е неудовлетвореността от възможностите за 
реализация и добре платена работа.
По статистически данни на Бюрото по труда - гр. Вълчи дол безработните 
младежи са предимно с основно и средно образование. Увеличава се 
процента сред младежта за нежелание за придобиване на по-висока 
образователна степен. Липсва мотивация сред младежта за трудова дейност и 
за включване в курсове за обучение и квалификация, търсят почасова или 
сезонна работа, работа в чужбина, нямат желание за постоянна работа или на 
трудов договор, така остават неинформирани за трудовите си права и 
съществува риск от попадане в сивия сектор на икономиката.

Предприемачеството сред младежта все още не е добре развито. Сред 
основните причини са липса на капитал, непознаване на бизнес средата, ясна 
и устойчива визия за развитие в краткосрочен план.

На територията на Община Суворово действат четири учебни заведения - 
една професионална гимназия, едно средищно училище, и едно основно 
училище намиращо се в село Чернево и една детска градина в гр. Суворово. 
Общия брой обучаващи се деца и ученици в общината е 995 . Важно условие 
за личната реализация на младите хора, за пълноценното им участие в 
обществения живот, както и за повишаване на благосъстоянието на цялото 
общество е доброто образование. Сериозни проблеми в образованието на 
национално ниво е ранното отпадане от образователната система, а също и 
невъзможността за реализиране на пазара на труда в България на високо 
образовани млади специалисти и оттук и мотивацията им да търсят 
професионална реализация извън страната. За обхващане на всички деца и 
ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст е създаден 
Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в 
образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и 
училищна възраст съгласно Постановление № 100 от 08.06.2018г. на 
Министерски съвет. По данни на Информационната система за реализация на 
механизма през 2025г.- 4 деца са напуснали учебните заведения, намиращи 
се в Община Суворово, като причината за тяхното отпадане е заминаването 
им в чужбина.



II. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги

Разширяване на обхват и повишаване на качеството и достъпността на 
услугите в подкрепа на развитието на младите хора. Ползване на компютър и 
интернет са характерни за днешното поколение.

III. Насърчаване на здравословен начин на живот

Здравното и медицинско обслужване на населението на общината се 
осигурява от пет общопрактикуващи лекари и трима лекари по дентална 
медицина.
Основно внимание се отделя на превантивните мерки и насърчаване то на 
подрастващите към здравословен начин на живот. Това се осъществява от 
медицинските специалисти работещи в здравните кабинети на учебните 
заведения, които разработват лекции и беседи на теми: вредите от 
злоупотребата с алкохол, използване на наркотици, хранителни разстройства, 
затлъстяване, сексуална култура и др. Специално отношение се обръща на 
правилното и здравословно хранене и физическата активност. През 
последните години се наблюдава повишаване процента на младите хора, 
които са с наднормено тегло, което ще окажи негативно влияние върху 
тяхното здраве и активен начин на живот през следващите години.

На територията на града има спортен комплекс, стадион, детски 
площадки, спортни площадки, фитнеси на открито като достъпът до тях е 
безплатен. Общинското ръководство се стреми да създава условия за 
развитие на спорт сред младите хора.

IV. Превенция на социалното изключване на млади хора в 
неравностойно положение

Разкрити са две социални услуги в гр. Суворово - Център за работа с деца на 
улицата - ЦРДУ с капацитет за работа с 20 деца и Център за социална 
рехабилитация и интеграция -ЦСРИ .
Целта на работата на ЦРДУ е да предотврати ранното отпадане от 
училищната система, неглижирането на здравето и социалната изолация на 
деца и младежи в риск от трайно или частично попадане на улицата. Чрез 
предоставянето на дневна грижа и осигуряване на комплекс от здравни, 
социални и образователни услуги, насочени към децата и техните семейства, 
ЦРДУ цели да изгради сигурна и стабилна семейна среда, да укрепи 
взаимоотношенията между деца и родителите им и стимулира личностното, 
физическото и душевно развитие на децата, съобразно възрастта и интересите 
им. В допълнение, ЦРДУ се стреми към превенция и прекратяване на 
всякаква форма на експлоатация на труда, насилие и противообществените 
прояви сред децата и младежите. В дългосрочен план, подобряването на 
образователните и професионални възможности на децата и родителските



компетенции на семействата им ще допринесе значително за устойчиво 
развитие на ромската общност и разкъсване на порочния кръг на 
междупоколенческа бедност.

ЦСРИ представлява комплекс от социални услуги, свързани с извършване на 
рехабилитация, социално-правни консултации, образователно ориентиране, 
изготвяне и осъществяване на индивидуални програми за социално 
включване. Предоставянето на услугата ЦСРИ цели подкрепа на 
индивидуалното развитие, поддържане и придобиване на нови способности и 
самостоятелност на деца и възрастни от различни рискови групи, чрез 
целенасочени дейности за интеграция и превенция на социалното 
изключване. Услугата включва разнообразни консултативни, терапевтични и 
рехабилитационни дейности, насочени към създаване, поддържане и 
разширяване на социалните умения, както и обучение за водене на 
самостоятелен начин на живот.

V. Развитие на младежко доброволчество

Доброволчеството предоставя много възможности на младите хора да 
проявяват хуманност и грижа за другите, като и утвърждаване на 
общочовешки ценности. То се явява движеща сила за личностното 
развитие, учене конкурентоспособност, солидарност между поколенията и 
формиране на гражданско самосъзнание.
В Община Суворово успешно се развива Българският червен кръст. 
Увеличава се броя на доброволците , които са активни участници в:

предоставяне на социална помощ, насочена към деца и млади хора и 
предоставяне на услуги за тях, които да ги подпомагат ида ги пазят от 
рискове.

- дейности, които да повишават информираността на младите хора за 
това, как да пазят здравето си - превенция на полово предавани 
болести, на независимост, насърчаване на здравословното хранене и 
начин на живот и др.

- изграждане на умения за оказване на първа долекарска помощ в случай 
на инциденти и на психологична помощ по време на бедствия.

Младежите с готовност се включват доброволно при всяка необходимост от 
помощ.
Основния подход, който БЧК ползва за осъществяване на дейностите си е 
чрез обучение и сесии, провеждащи се в училища , както и кампании и 
демонстрации.



VI. Повишаване на ролята на младите хора в превенцията на 
престъпността

Превантивната работа спрямо извършителите на престъпления и най- 
вече работата с малолетни и непълнолетни млади хора в Община Суворово 
се реализира от инспектор Детска педагогическа стая към РУ-гр. Девня и 
Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на 
малолетни и непълнолетни. Сформирана е и общинска комисия по 
безопасност на движението по пътищата, която се бори за намаляване риска 
от възникване на пътно транспортни произшествия. Използват се различни 
форми и модели за общуване: беседи, лекции, разяснителни кампании чрез 
разпространение на информационни материали.

Причините довели до извършването на противообществени прояви и 
престъпления от младежи са комплексно обусловени. Основните са младежко 
увлечение и лекомислие, податливост на влияние в приятелска среда - 
включително и от вече пълнолетни лица, нередовно посещение на учебни 
занятия, нездрава семейна среда, нисък жизнен стандарт и безработица, 
неангажираност от страна на родителите, криза на нормативните и човешки 
ценности, която рефлектира силно у младите хора.

Продължава системната и целенасочена работа на институциите, имащи 
отношение към младежката престъпност, с цел превенция и оказване на 
професионална подкрепа на непълнолетни ,младежи и на техните семейства.

Изготвил: В. Вълчев

Заместник кмет на Община Суворово
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